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срп ске при ви ле ги је  
и њи хов ути цАј нА уре ђе ње и ре фор му 

цр кве но-нА род ног жи во тА  
у Ау стро у гАр ској мо нАр хи ји у пе ри о ду 

од ве ли ке се о Бе до крА јА влА дА ви не  
јо си фА ii (1690–1790)

Ап стракт: У овом ра ду би ће при ка зан по ло жај срп
ског на ро да под ау стро у гар ском вла шћу у пе ри о ду од 
1690–1790 го ди не. Сам по ло жај и пра ва Ср ба од ре
ђи ва на су до ку мен ти ма ко ји су из да ва ни од стра не 
aустроугарских вла да ра. При ви ле ги је ко је су до би ја
ли га ран то ва ле су им пот пу ну цр кве ну и де ли мич ну 
све тов ну са мо у пра ву. Та пра ва ка сни је су су жа ва на и у 
пот пу но сти уки ну та. На ро чи то ва жна два до ку мен
та су Де кла ра то ри ја и Кон зи сто ри јал на си сте ма, ко
јим је из вр ше на пот пу на ре фор ма уре ђе ња Кар ло вач ке 
ми тро по ли је. Овом ре фор мом Цр ква је пот чи ње на др
жа ви, та ко да ни је мо гла ре ша ва ти ва жна пи та ња без 
ме ша ња вла да ра. У овом ра ду ста ви ћу ак це нат на онe 
документe ко ји су су штин ски ме ња ли по ло жај срп ског 
на ро да и Срп ске Пра во слав не Цр кве у Ау стро у гар ској.

Кључ не ре чи: срп ски на род, Ау стро у гар ска, вла дар, 
при ви ле ги је, Де кла ра то ри ја, Кон зи сто ри јал на си сте ма.

Увод

Ср би су још од XIV ве ка по че ли са сво јим ми гра ци ја ма се вер но пре ко 
Са ве и Ду на ва на под руч је Ау стро у гар ске мо нар хи је. Та мо шње вла сти су 
их при хва та ле и у њи ма ви де ле до бр ог са ве зни ка у од бра ни од спољ них не-
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при ја те ља. За то су Ср би ма још од то га пе ри о да из да ва не раз не цар ске при-
ви ле ги је по пи та њу сло бо де ве ро и спо ве сти и на род не са мо у пра ве. По себ но 
зна ча јан пе ри од у овом од но су је сте на кон Ве ли ке се о бе 1690. го ди не под 
вођ ством Па три јар ха Ар се ни ја III Цр но је ви ћа, ка да је ве ли ки број Ср ба1 
до спео под ау стро у гар ску власт. Ср би су би ли при мо ра ни да на пу сте својe 
до мо ве и др жа ву ко ја је би ла оку пи ра на од стра не Ту ра ка, са на дом да ће 
убр зо ус пе ти да по вра те сво је те ри то ри је. Цар Ле о полд I их je при хва тио и 
дао им од ре ђе не при ви ле ги је ко је ће у на ред ном пе ри о ду би ти про ши ри ва-
не, а за тим у вре ме Ма ри је Те ре зи је и Јо си фа II по сте пе но огра ни ча ва не, 
па и уки ну те. Упра во са др жа јем ових при ви ле ги ја и њи хо вим ути ца јем на 
уре ђе ње и ор га ни зо ва ње цр кве но-на род ног жи во та ба ви ћу се да ље у ра ду.

Ве ли ка се о ба и при ви ле ги је ца ра Ле о пол да I

Ве ра и на да срп ског на ро да у ко нач но осло бо ђе ње од Ту ра ка на ро чи-
то се по ја ча ла при ли ком осни ва ња Све тог Са ве за2 и по ра за тур ске вој ске 
од ау стриј ске код Бе ча. У пе ри о ду од 1688–1690. го ди не ау стро у гар ска 
вој ска је осло бо ди ла од Ту ра ка це лу Ср би ју и Ма ке до ни ју. Ме ђу тим, Тур-
ци су на че лу са ве зи ром Му ста фом Ћу при ли ћем ус пе ли да сре де сво ју 
вој ску и по бе де срп ске уста ни ке код Дра го ми ра 1689. го ди не, и ау стро у-
гар ску вој ску код Ка ча ни ка ја ну а ра 1690. го ди не. Осве та Ту ра ка је би ла 
су ро ва и на род је мо рао на че лу са Па три јар хом Ар се ни јем III да на пу-
сти сво је до мо ве и по ђе ка се ве ру.3

Цар Ле о полд I је пре са мо га пре ла ска упу тио је дан ма ни фест 6. апри ла 
1690. го ди не, у ко ме је по звао све на ро де ко ји на се ља ва ју бал кан ске зе мље 
ко је су под тур ском вла шћу да ста ну на стра ну Ау стро у гар ске и за јед но пру-
же от пор осва ја чу. Оно што је кључ но у овом пи сму је сте да ови на ро ди, 
не на пу шта ју ћи сво је до мо ве, сту пе у бор бу про тив Ту ра ка, а за уз врат ће 
до би ти мно штво по вла сти ца. У пи сму пи ше да ће се ца ре ва вој ска по ја ви ти 

1 По да ци о бро ју Ср ба ко ји су пре шли пре ко Са ве и Ду на ва се раз ли ку ју у за ви сно-
сти од из во ра. Та ко се го во ри о бро ју од 40 000 по ро ди ца или 400 000 ду ша, ра чу на ју ћи 
за сва ку по ро ди цу да има по 10 гла ва ка ко на во ди Цр но је вић. Ка лен дар Ма ти це Срп
ске за 1902. ра чу на 100 000 ду ша. Ко со вац, М. (1910), Срп ска пра во слав на ми тро по ли ја 
кар ло вач ка по по да ци ма од 1905. год., Кар лов ци, 66. Број од 70 000 из бе гли ца ко је су 
чи ни ли се ља ци, за на тли је, тр гов ци, кне зо ви и све ште ни ци. Ве се ли но вић, Р. (2004), 
Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве са на род ном исто ри јом књи га I, Бе о град, 117.

2 Све ти Са вез је вој ни са вез ко ји су чи ни ли Ау стри ја, Пољ ска и Мле тач ка Ре пу-
бли ка, осно ван 5. мар та 1684. го ди не у Лин цу. Ћо ро вић, В. (1997), Исто ри ја срп ског 
на ро да, Ба ња Лу ка, 344–345.

3 Ве се ли но вић, Р. (2004), Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве са на род ном исто ри
јом књи га I, Бе о град, 113–116.
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на бо ји шти ма, и да се при кљу че њој и пот чи не за по ве сти ма њи хо вих вој во-
да и ге не ра ла и, уко ли ко су у мо гућ но сти, по мог ну у хра ни и све му што им 
за тре ба. За уз врат, до би ће сло бо ду ве ро и спо ве сти и пра во из бо ра вој во де, 
би ће осло бо ђе ни свих те ре та и да на ка, узи ма ње дан ка до зво ље но је са мо у 
слу ча ју рат не опа сно сти ка ко би мо гли ор га ни зо ва ти од бра ну.4 Да кле, на ме-
ра ау стро у гар ских вла сти би ла је ја сна да Ср би, не на пу шта ју ћи сво је те ри-
то ри је, сту пе у бор бу про тив Ту ра ка, а не да се до се ле у њи хо ве зе мље. Али, 
бу ду ћи да ни су мо гли пру жи ти вој ну по моћ, би ли су спрем ни и да их при-
хва те на сво јим опу сте лим ју жним те ри то ри ја ма.5 Во ди ли су се ми шљу да 
ће им Ср би по слу жи ти као до бри вој ни ци у за шти ти сво јих ју жних гра ни ца.

Овај ма ни фест ца ра Ле о пол да I при мио је Па три јарх Ар се ни је III 
ка ко би га пре зен то вао на ро ду, али по ред ма ни фе ста до био је и пи смо од 
ца ра ко је на се би но си исти да тум – 6. април 1690. го ди не. У овом пи сму 
Ле о полд I по здра вља па три јар ха и го во ри да је ви ше пу та оба ве шта ван 
о ве ли кој же љи за осло бо ђе њем и по мо ћи ко ју су пру жа ли ге не ра лу Пи-
ко ли ни ју.6 Та ко ђе, из ра жа ва на ду да ће па три јарх ис ко ри сти ти свој углед 
ко ји има ме ђу Ср би ма и Ар ба на си ма, ка ко би их под ста као да се при дру-
же ау стро у гар ској вој сци и зба це тур ски ја рам.7

По што се тур ска вој ска опо ра ви ла од пре тр пље них по ра за и по но во ор-
га ни зо ва ла, ве о ма бр зо ус пе ла је да по вра ти под сво ју упра ву из гу бље не те-
ри то ри је у бор ба ма са ау стриј ском вој ском и њи хо вим са ве зни ци ма. Пла-
ше ћи се од тур ске осве те, срп ски на род био је при ну ђен да на пу сти сво је 
до мо ве и на че лу са Па три јар хом Ар се ни јем по ђе ка Ау стро у гар ској. При ли-
ком по вла че ња, Па три јарх Ар се ни је је са звао цр кве но-на род ни са бор у Бе-
о гра ду, 18. ју на 1690. го ди не, ка ко би се рас пра вља ло о ма ни фе сту и пи сму 
ца ра Ле о пол да I и по вла сти ца ма ко је је по ну дио. Са бор је од лу чио да при зна 
ца ра Ле о пол да I за срп ског по гла ва ра и на ста ви бор бу про тив Ту ра ка.8 По-
ред то га, пре не го што пре ђу на те ри то ри ју Ау стро у гар ске, од лу чи ли су да 
од ца ра пи сме но зах те ва ју по вла сти це. Зах те ви су са др жа ли че ти ри тач ке у 

4 Ра до нић, Ј. Ко стић, М. (1954), Срп ске при ви ле ги је 1690. до 1792, Бе о град, 89–90.
5 Ћо ро вић, В. (1997), Исто ри ја срп ског на ро да, Ба ња Лу ка, 353.
6 Енеј Пи ко ло ми ни је био ге не рал ау стриј ски ко ји је ус пео 1688–1689. го ди не да 

осло бо ди те ри то ри је ју жно од Са ве и Ду на ва, а на ро чи то се ис та као при ли ком осва ја-
ња Ско пља, Пе ћи и При зре на. У При зре ну се са стао са Па три јар хом Ар се ни јем и на го-
во рио га да се вра ти у Пећ из Хер цег Но вог, где се скло нио од осве те Ту ра ка. Ус пео је и 
да из да за штит ни лист Па три јар ху Ар се ни ју у име ца ра ау стриј ског, а да од па три јар ха 
до би је за кле тву вер но сти ау стриј ском ца ру. Ви ди: Ћо ро вић, В. (1997), Исто ри ја срп
ског на ро да, Ба ња Лу ка, 349–350. Ве се ли но вић, Р. (2004), Исто ри ја Срп ске пра во слав не 
цр кве са на род ном исто ри јом књи га I, Бе о град, 114.

7 Ра до нић, Ј. Ко стић, М. (1954), Срп ске при ви ле ги је 1690. до 1792, Бе о град, 90–91.
8 Ве се ли но вић, Р. (2004), Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве са на род ном исто ри

јом књи га I, Бе о град, 116.
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ко ји ма су тра же не сле де ће по вла сти це: сло бо да пра во слав не ве ре, ста ри ка-
лен дар (пр ва тач ка); сло бод но би ра ње ар хи е пи ско па на ду хов ном и све тов-
ном са бо ру, ко ји оба ве зно мо ра би ти Ср бин (дру га тач ка); да па три јарх има 
пра во сло бод но и са мо вољ но по ста вља ти ми тро по ли те, епи ско пе, игу ма не и 
све ште ни ке, а где по сто ји по тре ба, да мо же зи да ти но ве цр кве и ма на сти ре 
(тре ћа тач ка); осло бо ђе ње од свих др жав них на ме та цр кве них има ња и са-
мо стал но упра вља ње њи ма, да па три јарх има пра во су ди ти за пре сту пе ви ше 
и ни же је рар хи је (че твр та и пе та тач ка); да епи ско пи има ју сло бо ду кре та ња 
по свим ва ро ши ма и се ли ма ка ко би по у ча ва ли све штен ство и на род (ше ста 
тач ка).9 Ове зах те ве са цр кве но-на род ног са бо ра у Беч је од нео Епи скоп је но-
пољ ски Иса и ја Ђа ко вић, ко ји је до бро знао не мач ки је зик.

За ни мљи во је да су Ср би у сво јим зах те ви ма тра жи ли ма ње при ви-
ле ги је не го што је Ле о полд I дао сво јим ма ни фе стом од 6. апри ла 1690. 
го ди не. Али, тре ба зна ти да овај ма ни фест ни је био упу ћен са мо њи ма, 
већ свим бал кан ским на ро ди ма, и да је да вао при ви ле ги је ко је они ни-
су ни тра жи ли. Ср би су, мо же се за кљу чи ти, до бро про у чи ли ма ни фест 
и тра жи ли су сло бо ду ве ро и спо ве сти на це лом под руч ју Ау стро у гар ске 
мо нар хи је, а не са мо у обла сти ма под тур ском вла шћу. Цар Ле о полд I 
је у ма ни фе сту дао сло бо ду из бо ра вој во де, али то Ср би ма ни је би ло по-
треб но, бу ду ћи да су Ср би жи ве ли у пле мен ским за јед ни ца ма и да је сва-
ко пле ме има ло вој во ду на че лу, а на ве ћој те ри то ри ји по сто јао је је дан 
цр кве ни по гла вар ко ји је по ве зи вао сва та пле ме на у за јед ни цу. Сто га је 
па три јарх имао ау то ри тет да бу де не са мо цр кве ни, не го и све тов ни вла-
дар, а ни је дан ви ђе ни ји све тов њак не би мо гао ста ти уз па три ја р ха и би-
ти ра ван ње му. За то је би ло нај ва жни је да се у из бор цр кве них по гла ва ра 
ни ко не упли ће.10 У зах те ви ма са овог са бо ра тра жи се да са мо све ште на 
ли ца и цр кве на има ња бу ду из у зе та од пла ћа ња де сет ка, да би Па три јарх 
Ар се ни је ка сни је мо лио ца ра да им до зво ли сло бод но ис по ве да ње ве ре и 
вр ше ње вер ских об ре да сву да, и да осло бо ди на род од пла ћа ња де сет ка.11

По што се Епи скоп Иса и ја Ђа ко вић ду же вре ме за др жао у Бе чу ра ди 
до би ја ња при ви ле ги ја, срп ски на род је мо рао пре ћи пре ко Са ве и Ду на-
ва не че ка ју ћи да до би је тра же не при ви ле ги је, јер су Тур ци ве о ма бр зо 
на пре до ва ли ка се ве ру. Срп ски на род на се лио се углав ном око Бу ди ма, 
Остр о го на и Сен тан дре је. Епи скоп Иса и ја Ђа ко вић је са до би је ним при-
ви ле ги ја ма сти гао тек 21. ав гу ста 1690. го ди не.

9 Ру ва рац, Д. (1926), О срп ско на род ноцр кве ној ав то но ми ји у Угар ској (од 1690–
1903), Срем ски Кар лов ци, 3–4.

10 Ћо ро вић, В. (1997), Исто ри ја срп ског на ро да, Ба ња Лу ка, 352–353.
11 Ру ва рац, Д. (1926), О срп ско на род ноцр кве ној ав то но ми ји у Уга р ској (од 1690–

1903), Срем ски Кар лов ци, 4.
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При ви ле ги јом од 21. ав гу ста 1690. го ди не цар Ле о полд I је од го во рио по-
зи тив но на зах те ве ко је су Ср би упу ти ли са цр кве но-на род ног са бо ра у Бе о-
гра ду. Иа ко мно ги исто ри ча ри, го во ре ћи о овом пи сму ко је су Ср би упу ти ли 
ца ру Ле о пол ду I, пи шу да су то зах те ви, пре би се мо гло ре ћи да су то мол бе. 
Ви ди мо да се све мол бе за сни ва ју на же љи на ро да да има ју пот пу ну сло бо ду 
ве ро и спо ве сти и цр кве не ау то но ми је, ве ро ват но је то из раз ло га што је но-
си лац иден ти те та у оку пи ра ној Ср би ји на кон па да де спо то ви не би ла Срп ска 
Пра во слав на Цр ква и њен по гла вар. Да би смо што бо ље ана ли зи ра ли до би-
је не при ви ле ги је, на ве шћу део пи сма ца ра Ле о пол да I ко ји за кљу чу је: „Да по 
оби ча ју Ср ба ља ис точ не цр кве грч ког об ре да и по про пи су ста ро га ка лен да-
ра сло бод но оп сто ја ти мо же те, е да вам ка ко до са да та ко и уна пред ни ко ји 
цр кве ни или све тов ни ста ле жи ни ка кве до са де чи ни ти не мо гу; и не ка вам 
сло бод но бу де из ме ђу се бе, соп стве ном вла шћу, из срп ског на ро да и је зи ка 
по ста вља ти се би ар хи е пи ско па, ко га ће цр кве ни и све тов ни ста леж из ме ђу 
се бе би ра ти. И овај ар хи е пи скоп не ка има сло бод ну власт рас по ла га ти сви ма 
ис точ ним цр ква ма грч ког об ре да, епи ско пе по све ћи ва ти, све ште ни ке по ма-
на сти ри ма рас по ре ђи ва ти, где бу де ну жно цр кве соп стве ном вла шћу зи да ти, 
по ва ро ши ма и се ли ма срп ске све ште ни ке на ме шта ти: јед ном ре чи, ка ко и 
до са да да бу де по гла вар над цр ква ма грч ког об ре да и над оп штин ством исте 
ве ро и спо ве сти, и да има власт њи ма рас по ла га ти, соп стве ном вла шћу цр-
кве ном, по по вла сти ца ма ко је вам да до ше прет ход ни ци На ши... Да ље цр кве-
ним ста ле жи ма, као ар хи е пи ско пу и епи ско пи ма, мо на си ма и сва ко га ре да 
све ште ни ци ма грч ког об ре да у ма на сти ри ма и цр ква ма не ка оста не власт 
рас по ла га ти, та ко да ни ко у пред ре че ним ма на сти ри ма, цр ква ма и ре зи ден-
ци ја ма ва шим ни ка ква на си ља чи ни ти не мо же; не го од де сет ка, да на ка и 
квар ти ра да бу ду осло бо ђе ни као и пре, ни ти да има ико од све тов ња ка, осим 
Нас, над цр кве ним ста ле жом власт, ко га за тво ри ти или за ро би ти, не го да 
ар хи е пи скоп мо же та кве од ње га за ви сне цр кве не љу де, ако што скри ве, по 
пра ву цр кве ном или ка нон ском ка зни ти... Нај по сле кад ар хи е пи скоп, или 
епи ско пи ва ши, ка да ну жда зах те ва, ма на сти ре и цр кве по ва ро ши ма или 
се ли ма оби ла зе, или па ро хе и оп шти ну по у ча ва ју, не ће мо тр пе ти да им ико, 
би ло од цр кве них љу ди би ло од све тов них, до са ду ка кву чи ни.“12

Овим по вла сти ца ма ис пу ње на је мол ба по сла та пре ко Епи ско па 
Иса и је Ђа ко ви ћа. Као што текст по вла сти це го во ри, при зна та је цр кве на 
ау то но ми ја и при зна те су по вла сти це ко је су Ср би већ ра ни је до би ја ли 
од угар ских кра ље ва.13 Ар хи е пи скоп или па три ја рх мо же сло бод но вр-

12 Ра до нић, Ј. Ко стић, М. (1954), Срп ске при ви ле ги је 1690. до 1792, Бе о град, 91–92.
13 Ср би су до би ли од кра ља Жиг мун да тзв. „Ко вин ске при ви ле ги је“. Ви ди: Ру ва-

рац, И. (1934), О ко вин ским при ви ле ги ја ма, Бе о град, 420–445. Те при ви ле ги је су по твр-
ђе не од ка сни јих вла да ра: Вла ди сла ва, Ла ди сла ва, Ма ти је Кор ви на. Ове при ви ле ги је 
про ши рио је Фер ди нанд II, a по твр ди ли ка сни је Фер ди нанд III и Ле о полд I.



306

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (2/2016)

ши ти сво ју упра ву, по ста вља ти и су ди ти све штен ству, сло бод но оби ла зи-
ти па ро хи је и под у ча ва ти све штен ство и на род. Од по ре за је из у зет са мо 
клир, те се на осно ву ово га не мо же го во ри ти о цр кве но-на род ној, већ 
са мо цр кве ној ау то но ми ји.14

Сле де ћи ва жан до ку мент ко ји је из дат је За штит на ди пло ма од 11. 
де цем бра 1690. го ди не, ко јом се по твр ђу ју при ви ле ги је од 21. ав гу ста 
исте го ди не, а Ср би се са це ло куп ном сво јом имо ви ном ста вља ју под за-
шти ту угар ског кра ља.15

При ви ле ги ја ца ра Ле о пол да I од 20. ав гу ста 1691. го ди не16 има по-
себ ну ва жност. По ред то га што по твр ђу је ра ни је да те при ви ле ги је, она и 
про ши ру је под руч је срп ске све тов не са мо у пра ве. На за вр шет ку ове по-
вла сти це се ка же: „Не ка сви од ар хи е пи ско па као од свог цр кве ног по-
гла ва ра, ка ко у ду хов ним та ко и свет ским ства ри ма за ви се.“17 Ова при-
ви ле ги ја из да та је пре ко уга р ске дво р ске кан це ла ри је и од но си ла се на 
све Ср бе у Угар ској. Да кле, ар хи е пи скоп је до до би ја ња ове при ви ле ги је 
био са мо цр кве ни, а са да је по стао и све тов ни по гла вар. Све тов на власт је 
ка сни је пре не се на и на ми тро по ли те и то је ва жи ло све до 1763. го ди не, 
ка да је она од у зе та од стра не Бе ча.

Цар Ле о полд I 4. мар та 1695. го ди не из да је још јед ну при ви ле ги ју, у 
ко јој по твр ђу је прет ход не да те при ви ле ги је и га ран ту је пот пу ну цр кве ну 
са мо у пра ву, а у све тов ним ства ри ма осло бо ђе ње од свих нов ча них те ре-
та, тј. де сет ка. Уко ли ко на род са ку пља де се так, мо же га ис ко ри сти ти за 
из др жа ва ња сво га све штен ства, као што је то би ло уре ђе но у вре ме вла-
да ра Ма ти је и Вла ди сла ва. Овом при ви ле ги јом је још јед ном по твр ђе на 
сло бо да упра вља ња у цр кве ним по сло ви ма ар хи е пи ско па, и по твр ђе ни 
су епи ско пи од стра не ца ра ко је је па три јарх пред ло жио.18 Цар Ле о полд 

14 Ди ми три је Ру ва рац, су о чен са за кључ ци ма по је ди на ца и стра на ка да се ов де 
го во ри о цр кве но-на род ној ау то но ми ји, то опо вр га ва и ка же: „Из по ме ну те на род не 
мол бе и ове при ви ле ги је се са свим ја сно ви ди, да је на род наш мо лио, да ар хи е пи скоп 
– па три ја рх има нео гра ни че ну власт над цр квом, тј. да мо же по сво јој во љи по ста вља-
ти и по све ћи ва ти епи ско пе, све ште ни ке и на сто ја те ље ма на сти р ске и су ди ти им, и да 
је цар Ле о полд ту на род ну мол бу и ис пу нио. Из њих из во ди ти, да је на шем на ро ду њи-
ма при по зна та цр кве но-на род на ав то но ми ја; мо же са мо онај, ко ји или их ни је чи тао, 
ил ако их је чи тао, ни је раз у мео, ил ни је хтео да их раз у ме... Цар је Ле о полд I да кле 
по мол би па три јар ха Ар се ни ја Цр но је ви ћа и срп ског на ро да, при знао па три јар ху та ко 
ре ћи нео гра ни че ну власт у цр кви.“ Ру ва рац, Д. (1926), О срп ско на род ноцр кве ној ав то

но ми ји у Уга р ској (од 1690–1903), Срем ски Кар лов ци, 6.
15 Си ме о но вић –Чо кић, С. (1939), „Срп ске при ви ле ги је“, Вој во ди на II, Но ви Сад, 56.
16 Ори ги нал при ви ле ги је чу ва се у Ар хи ву СПЦ у Бе о гра ду, на се би има и пот пис 

Ле о пол да I.
17 Ко со вац, М. (1910), Срп ска пра во слав на ми тро по ли ја ка р ло вач ка по по да ци ма 

од 1905. год., Ка р лов ци, 67.
18 Ра до нић, Ј. Ко стић, М. (1954), Срп ске при ви ле ги је 1690. до 1792, Бе о град, 92–95.
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I је ка сни је из да вао но ве при ви ле ги је19 ко је су, за пра во, би ле по твр да да 
прет ход но из да те при ви ле ги је оста ју на сна зи. То је, на не ки на чин, био 
из ве сни до го вор да Ср би да ју вој ни ке за од бра ну зе мље, а за уз врат по ро-
ди це вој ни ка ће би ти осло бо ђе не свих на ме та.

Ср би ко ји су мо ра ли да се пре се ле на те ри то ри ју Ау стро у гар ске стра-
ху ју ћи од осве те тур ске вој ске, ус пе ли су у крат ком вре мен ском пе ри о ду 
да се из бо ре за из ве сна пра ва и при ви ле ги је. На рав но, не тре ба за бо ра ви ти 
да су те при ви ле ги је до би је не од ца ра Ле о пол да I би ле да те ка ко би Ср бе 
ис ко ри сти ли у од бра ни сво је др жа ве као ре гу ла р ну вој ску, али исто та ко 
по сто ја ло је ми шље ње да ће се Ср би са сво јим Па три јар хом Ар се ни јем III 
убр зо вра ти ти у сво ју по стој би ну. При ви ле ги ја ма ца ра Ле о пол да I срп ски 
на род је сте као цр кве ну са мо у пра ву, из ве сну све тов ну са мо у пра ву, по ли-
тич ка пра ва и низ по вла сти ца ко је су на род осло ба ђа ле од нов ча них те ре та.

На кон сте че них при ви ле ги ја од ца ра Ле о пол да I, на след ни ци на пре-
сто лу су те при ви ле ги је пр во по твр ђи ва ли, а по том по ла ко огра ни ча ва ли. 
Та ко цар Јо сиф I сво јим при ви ле ги ја ма, од 7. ав гу ста 1706. го ди не и 29. 
сеп тем бра 1706. го ди не, са мо по твр ђу је ра ни је до би је не при ви ле ги је. Док 
су ње го ви на след ни ци има ли за циљ да огра ни че да те при ви ле ги је и из вр ше 
ре фор му Срп ске Пра во слав не Цр кве, ка ко би је ста ви ли под сво ју кон тро лу.

Ту ма че ње до би је них при ви ле ги ја  
и на род на бор ба за очу ва ње истих у вре ме Кар ла VI

Кар ло VI, на след ник ца ра Јо си фа I, из да је 2. ав гу ста 1713. го ди не по-
твр ду, а за тим и За штит ну ди пло му 10. ав гу ста 1715. го ди не, и са оба до-
ку мен та по твр ђу је сте че не при ви ле ги је ко је су Ср би до би ли од ње го вих 
прет ход ни ка. Ме ђу тим, пр ви по ку шај су жа ва ња при ви ле ги ја усле дио је 
упра во за вре ме вла да ви не ца ра Кар ла VI, у пе ри о ду од 1727. до 1735. го-
ди не, ка да су на род и Цр ква мо ра ли да се бо ре за очу ва ње ра ни је сте че них 
при ви ле ги ја. На и ме, цар Кар ло VI је 31. мар та 1727. го ди не из дао Де кла-
ра то ри ју у ко јој је ту ма чио ра ни је да те при ви ле ги је и са жео их у де вет та-
ча ка.20 Ср би ма је од ре ђи ва но ко је ће пра зни ке сла ви ти, за из бор епи ско па 
је тра же на трој на кан ди да ци ја, све ште ни ци под ле жу све тов ним су до ви ма 
у гра ђан ским пар ни ца ма, за зи да ње цр ка ва и оби ла зак па ро хи ја од стра не 
епи ско па по треб но је одо бре ње др жав них вла сти, остав шти на по кој ни ка 

19 При ви ле ги је: 16. ју на 1698, 1. ју ла 1698, 20. мар та 1699, 2. ју на 1699. и 21. ју ла 
1699. го ди не. Ко со вац, М. (1910), Срп ска пра во слав на ми тро по ли ја ка р ло вач ка по по
да ци ма од 1905. год., Ка р лов ци, 67.

20 Си ме о но вић –Чо кић, С. (1939), „Срп ске при ви ле ги је“, Вој во ди на II, Но ви Сад, 
63–64.
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ко ји не ма де це не при па да цр кви не го др жа ви, све ште ни ци од са да мо-
ра ју пла ћа ти де се так,21 док је на род од ми тро по ли та за ви сио са мо као од 
ду хов ног, а ни ка ко све тов ног по гла ва ра.22 Ову Де кла ра то ри ју ми тро по лит 
је про гла сио по цар ској за по ве сти, али је усле дио от пор на ро да. Тим по во-
дом са зван је и на род ни са бор исте го ди не ко ји је тра жио до ка зе про тив су-
жа ва ња при ви ле ги ја, а глав ни до каз је би ло све до чан ство да су Ср би би ли 
по слу шни Беч ком дво ру, и да су има ли ве ли ке рат не за слу ге. Ср би су зах-
те ва ли да при ви ле ги је бу ду по но во про ту ма че не и по твр ђе не. Цар Кар ло 
VI је под овим при ти ском из дао но ву Де кла ра то ри ју 1729. го ди не, али она 
ни је до не ла ни ка кво по бољ ша ње у од но су на прет ход ну, јер је у њој са мо 
де таљ ни је обра зло жен са др жај ра ни је Де кла ра то ри је.

По што се из да ва њем дру ге Де кла ра то ри је ни шта ни је про ме ни ло, 
усле дио је још ве ћи от пор. Цар Кар ло VI из дао је још два ре скрип та.23 У 
Ре скрип ту из 1734. го ди не до зво ље но је сла вље ње пра зни ка по ста ром 
ка лен да ру, а у сре ди на ма где има ри мо ка то ли ка мо ра ју се уз др жа ва ти 
од по сло ва то ком про сла вља ња ка то лич ког Бо жи ћа, Вас кр са и Ду хо ва. 
За ри мо ка то ли ке исто пра ви ло ни је ва жи ло у слу ча ју ка да пра во слав-
ци сла ве сво је ве ли ке пра зни ке. Ова од ред ба је кр ше на ти ме што су Ср-
би че сто у ме шо ви тим сре ди на ма при си ља ва ни да сла ве ри мо ка то лич-
ке пра зни ке.24 Иа ко је пр вом Ле о пол до вом при ви ле ги јом ар хи е пи скоп 
мо гао да по ста вља сам епи ско пе, уве де на је трој на кан ди да ци ја ко ја је 
за пра во би ла ри мо ка то лич ка прак са, а све је то прав да но чи ње ни цом да 
је вла дар ско пра во да по ста вља епи ско пе. Трој на кан ди да ци ја ни је од мах 
за жи ве ла, али је са да вла дар мо рао да по твр ди епи ско па ко јег ми тро по-
лит пред ло жи. А по пи та њу ду хов не и све тов не вла сти ми тро по ли та ни је 
про ме њен став, са мо је по твр ђе на ду хов на власт ми тро по ли ту ко ја му се 
не мо же ни ка ко оспо ри ти, а све тов ну власт спро во ди вла дар. Ми тро по-
лит је мо гао за сту па ти ин те ре се сво јих вер ни ка и би ти са мо по сред ник 
из ме ђу вла да ра и на ро да, али се не сме сма тра ти за све тов ног по гла ва ра, 
јер је то цар Кар ло VI. За из град њу хра мо ва тре ба ле су по себ не до зво ле, 
а на до би ја ње до зво ла че ка ло се ду го вре ме на. Све ште ни ци у све тов ним 
пре сту пи ма под ле га ли су од го вор но сти све тов них су до ва. Де се так је на-
мет нут и све штен ству, али то ни је у сва ком ме сту ва жи ло.25

21 Ко со вац, М. (1910), Срп ска пра во слав на ми тро по ли ја ка р ло вач ка по по да ци ма 
од 1905. год., Ка р лов ци, 68.

22 Ха џић, А. (1880), „Два при ло га из г. 1727. за по ве сни цу срп ског на ро да“, Ле то
пис Ма ти це срп ске, Но ви Сад, 103–105.

23 3. фе бру ар 1732. го ди не и 8. сеп тем бар 1734. го ди не.
24 Нин ко вић, Н. (2013), „Ми тро по лит Па вле Не на до вић и од бра на При ви ле ги ја 

1751. го ди не“, Su sre ti kul tu ra, II, Но ви Сад, 214–219.
25 Шви кер, Ј. (1998), По ли тич ка исто ри ја Ср ба у Угар ској, Но ви Сад – Бе о град, 62–68.
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На ме ра ау стро у гар ских вла сти при ли ком на вод ног ту ма че ња при-
ви ле ги ја је би ла же ља да те при ви ле ги је сма ње и на кра ју уки ну, али, 
пла ше ћи се још ве ћег от по ра на ро да, цар је из ја вио да не же ли да су жа ва 
при ви ле ги је. Цар Кар ло VI је 7. ма ја 1735. го ди не из дао За штит ну ди пло-
му, ко јом је по твр дио све да ро ва не при ви ле ги је по њи хо вом ста ром зна-
че њу.26 Овим је за вр ше на бор ба око очу ва ња при ви ле ги ја у вре ме ца ра 
Кар ла VI. Као по бед ник је сва ка ко иза шла др жав на власт, јер је и по ред 
ве ли ког от по ра ус пе ла да су зи пра ва срп ског на ро да.

Ре фор ма Срп ске Пра во слав не Цр кве и про ду же так 
бор бе за очу ва ње при ви ле ги ја у вре ме Ма ри је Те ре зи је

Бор ба за очу ва ње при ви ле ги ја до би је них од ца ра Ле о пол да I про ду-
жа ва се и у вре ме ца ри це Ма ри је Те ре зи је и ње ног на след ни ка Јо си фа 
II. Ца ри ца Ма ри ја Те ре зи ја је већ 1741. го ди не из да ла до ку мент ко јим је 
по твр ди ла Па три јар ха Ар се ни ја IV Јо ва но ви ћа Ша ка бен ду за ар хи е пи-
ско па и ми тро по ли та кар ло вач ког.

Ма ри ја Те ре зи ја убр зо је по че ла да спро во ди ре фор ме ко ји ма је хте-
ла да оства ри иде ју јед на ко сти у дру штву, па је по че ла да уки да при ви-
ле ги јал на пра ва свих до та да по вла шће них дру штве них сло је ва и уста-
но ва. На рав но, нај ви ше по го ђе ни овим ре фор ма ма би ли су Ср би, за то је 
Ар се ни је IV тра жио да се по твр де срп ске при ви ле ги је, пр вен стве но због 
ве ли ких рат них и по ли тич ких за слу га срп ског на ро да. Ма ри ја Те ре зи-
ја је мо ра ла иза ћи у су срет упу ће ној мол би, јер су тре нут не исто риј ске 
при ли ке ишле на ру ку Ср би ма ко ји су у то вре ме ра то ва ли про тив не при-
ја те ља Ау стро у гар ске. Она је 24. апри ла 1743. го ди не из да ла при ви ле ги ју 
ко јом је при зна ла ве ли ке рат не и по ли тич ке за слу ге срп ског на ро да и 
по твр ди ла ра ни је при ви ле ги је.27 На кон ове при ви ле ги је из 1743. го ди не 
усле ди ло је низ при ви ле ги ја, по твр да, за штит них де кре та, едик та, ре зо-
лу ци ја и по твр да ко ји ма су по твр ђи ва на ра ни је да та пра ва, и по зи ва но на 
по што ва ње истих.28 Ср би су упу ћи ва ли по ли тич ке, цр кве не, еко ном ске и 
про свет не зах те ве ко ји углав ном ни су ис пу ња ва ни. Али су ус пе ли да се 
из бо ре за осни ва ње Или р ске дво р ске ко ми си је 1745. го ди не, ко ја је пре и-
ме но ва на у Или р ску дво р ску де пу та ци ју по сле две го ди не, а њен за да так 
је био бор ба за пра вед но ре ша ва ње срп ских про бле ма.

26 Ко со вац, М. (1910), Срп ска пра во слав на ми тро по ли ја кар ло вач ка по по да ци ма 
од 1905. год., Кар лов ци, 68.

27 Ве се ли но вић, Р. (1966), Исто ри ја срп ске пра во слав не цр кве са на род ном исто ри
јом II (1766–1941), Бе о град, 34–35.

28 То су до ку мен та из 1745, 1746, 1751, 1756, 1759, 1760. и 1763. го ди не.
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По ку шај да се огра ни че при ви ле ги је срп ског на ро да и да се ути че на 
уну тра шњи цр кве ни жи вот, учи њен је из да ва њем пра вил ни ка ко ји се звао 
Ре гу ла мент 27. сеп тем бар 1770. го ди не.29 Ре гу ла мент је, ка ко се на во ди, на-
стао на осно ву ра ни је да тих при ви ле ги ја и пред ста вља по твр ду истих. Рад на 
са ста вља њу овог пра вил ни ка дат је Илир ској двор ској де пу та ци ји, а пре суд-
ну уло гу у ње го вом фор му ли са њу имао је њен пред сед ник, ба рон Ко лер.30 
Ме ђу тим, ка да се узме у об зир са др жај пра вил ни ка, ви ди се да он ни је уте ме-
љен на ра ни је да тим при ви ле ги ја ма. Овим Ре гу ла мен том се пр вен стве но же-
ле ла про ме на по ло жа ја Срп ске Пра во слав не Цр кве, и да се омо гу ћи ин тер-
вен ци ја др жав них вла сти у ње ној уну тра шњој ор га ни за ци ји. Же ља је би ла да 
др жав на власт ус по ста ви кон тро лу над Кар ло вач ком ми тро по ли јом и ње ним 
вер ни ци ма. Ва жан мо ме нат је огра ни ча ва ње вла сти ми тро по ли та, у дру гом 
и тре ћем па ра гра фу пи ше да је он ду хов ни по гла вар у Цр кви, а ни ка ко по-
гла вар у све тов ном сми слу. Та ко ђе, ми тро по ли ту је огра ни че на и цр кве на 
власт, јер ни је мо гао по ста вља ти ад ми ни стра то ре на упра жње не епар хи је, 
са зи ва ти си нод без до зво ле вла сти и одр жа ва ти их без цар ског пред став ни ка, 
ни је смео ру ко по ла га ти епи ско пе и све ште ни ке пре цар ске по твр де, по ди за-
ти но ве хра мо ве и има ти суд ску власт над на ро дом и све штен ством.31

Ин сти ту ци ја цр кве но-на род ног са бо ра, ко ја је има ла уло гу у од бра-
ни при ви ле ги јал них пра ва и ко ја је за сту па ла ин те ре се срп ског на ро да 
пред др жав ним вла сти ма, по ма га ла ми тро по ли ти ма у уре ђе њу цр кве-
ног жи во та, у Ре гу ла мен ту је са мо спо ме ну та у ве зи са из бо ром но вих 
ми тро по ли та.32 У по гла вљи ма ко ја се од но се на ми тро по ли та, епи ско пе, 
све ште ни ке, ма на сти ре, кон зи сто ри је, др жа ва је по ка за ла да се ди рект-
но ме ша у уну тра шње цр кве но уре ђе ње. Ре ше но је пи та ње при хо да све-
штен ства, при хо да и рас хо да ми тро по ли је и ста вље на је сва имо ви на под 
др жав ну кон тро лу. Зах те ва но је по нов но уре ђе ње па ро хи ја и сма ње ње 
истих и бро ја све ште ни ка, уре ђе ње ду хов них су до ва и ре фор му ма на-
сти ра и шко ла. По себ но за ни мљи во пи та ње би ло је сма ње ње бро ја пра-
во слав них пра зни ка. Ва жна од лу ка Ре гу ла мен та је отва ра ње ћи рил ске 
штам па ри је у Бе чу, под кон тро лом Или р ске дво р ске де пу та ци је. Штам-

29 Ре гу ла мент је имао 75 чла но ва, ко ји су рас по ре ђе ни у 10 по гла вља: О при ме-
ни њи хо вих При ви ле ги ја (1), О за ви сно сти све штен ства и на ро да (2), О ми тро по ли-
ту (3–20), О епи ско пи ма (21–30), О пр о то пре зви те ри ја ти ма (31–32), О па ро хи јал ним 
све ште ни ци ма (33–46), О ма на сти ри ма (47–50), О кон зи сто ри ја ма (51–59), О пра ву 
суд ства (60–64), О на ро ду уоп ште (65–75). Шви кер, Ј. (1998), По ли тич ка исто ри ја Ср
ба у Угар ској, Но ви Сад – Бе о град, 211–216.

30 Си ме о но вић –Чо кић, С. (1939), „Срп ске при ви ле ги је“, Вој во ди на II, Но ви Сад, 82.
31 Ко со вац, М. (1910), Срп ска пра во слав на ми тро по ли ја кар ло вач ка по по да ци ма 

од 1905. год., Кар лов ци, 69.
32 При зна је се пра во из бо ра ми тро по ли та цр кве но-на род ном са бо ру, али по твр ду 

из бо ра мо ра да ти цар.
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па ри ја ни је осно ва на са мо ра ди ква ли тет ни је и јеф ти ни је штам пе цр кве-
них и школ ских књи га, већ и дру гог ма те ри ја ла по треб ног за пла ни ра ну 
ре фор му цр кве, и да би се ру ски ути цај свео на ми ни мум. На кра ју, мо-
же се сло бод но ре ћи да је Ре гу ла мент за пра во био пр ви за кон о Срп ској 
Пра во слав ној Цр кви у Ау стро у гар ској мо нар хи ји, ко јим се уре ђу ју од но-
си у Срп ској Цр кви, од но сно ње на ор га ни за ци ја од вр ха до дна. Цр кве на 
је рар хи ја је су штин ски осла бље на у ко рист др жав не вла сти.33

Ве ли ки иза зов др жав них вла сти би ло је уве ри ти све штен ство и на-
род да Ре гу ла мент не уки да и не сма њу је при ви ле ги је ца ра Ле о пол да I, 
јер су већ ви де ли да ра ни ји по ку ша ји су жа ва ња при ви ле ги ја и по нов ног 
ту ма че ња ни су про шли. За то се на по чет ку Ре гу ла мен та су сре ће мо са 
пр о тив реч но сти ма, јер, пр во, Ре гу ла мент се по зи ва на до ку мент ко ји је 
из дат ми тро по ли ту Па влу Не на до ви ћу 1763. го ди не ко јим се при ви ле ги-
је су жа ва ју, а за тим, ка ко би то убла жи ли, сле ди текст Ма ри је Те ре зи је 
ко ја по твр ђу је при ви ле ги је и га ран ту је за шти ту ра ни је оства ре них пра ва.

Ре гу ла мент је штам пан у два из да ња ко ја су се раз ли ко ва ла, јед но из-
да ње у це ли ни на ме ње но др жав ним и цр кве ним вла сти ма, и дру го кра ће 
из да ње за на род.34 Ово дру го из да ње на ме ње но на ро ду је има ло 28 чла но ва 
од 75, ко ли ко је имао цео до ку мент. Чим су по сто ја ла два из да ња Ре гу ла-
мен та са раз ли чи тим тек стом, то је зна чи ло да не ке од ред бе Ре гу ла мен та 
тре ба др жа ти у тај но сти за ни же све штен ство и на род.35 Због то га је Ре гу-
ла мент иза звао ве ли ко не го до ва ње и сум њу ме ђу на ро дом и мо рао је би ти 
по ву чен, о то ме нај бо ље све до че ре чи: „И све штен ству и на ро ду би ло је 
за зор но, што се др жав не вла сти и су ви ше упли ћу у на ше чи сто цр кве не по-
сло ве. А осо би то ка да се са зна ло да је за ми тро по ли та и за епи ско пе из дат 
дру га чи ји Ре гу ла ме нат, а дру га чи ји опет за на род, поч не се оту да сва шта 
из во ди ти и до у ми ња ва ти. На род поч не јав но сум њи чи ти вла ди ке, да су 
оне у до го во ру са вла дом, па да сто га вла да кр њи на род не при ви ле ги је.“36

На цр кве но-на род ном са бо ру 1774. го ди не, чи ји је за да так да бра ни 
пра ва све штен ства и на ро да, по сла ни ци су се из ја сни ли про тив од ре да ба 
Ре гу ла мен та ко је су се ко си ле са ра ни је до би је ним при ви ле ги ја ма. Јав но 
су на ве де не и тач ке ко је су тре ба ле да оста ну тај на, као и број ни при ме ри 
не по што ва ња при ви ле ги јал них пра ва и под не те су при мед бе. Те при мед-
бе су да те цар ском пред став ни ку, а он их је за јед но са сво јим при мед ба-
ма про сле дио Илир ској двор ској де пу та ци ји. Та ко ђе, не за до вољ ство је 
ис ка за но и на сед ни ца ма Си но да ко је су одр жа не 1774. и 1776. го ди не.

33 Ко стић, М. (1932), Гроф Ко лер као кул тур нопро свет ни ре фор ма тор код Ср ба у 
Угар ској у XVI II ве ку, Бе о град, 44–47.

34 Гр бић, М. (1891), Кар ло вач ко вла ди чан ство књи га II, Кар ло вац, 197.
35 Шви кер, Ј. (1998), По ли тич ка исто ри ја Ср ба у Угар ској, Но ви Сад – Бе о град, 225.
36 Гр бић, М. (1891), Кар ло вач ко вла ди чан ство књи га II, Кар ло вац, 207.
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Ис ка за но не за до вољ ство до ве ло је до по вла че ња пр вог Ре гу ла мен та и 
за ме ну но вим, 2. ја ну а ра 1777. го ди не. Дру ги Ре гу ла мент је тре бао да ис-
пра ви гре шке пр вог, али је иза звао са мо још ве ће огор че ње и не за до вољ ство 
на ро да. Дру ги Ре гу ла мент је имао 76 чла но ва и по ду да рао се са пр вим, а 
раз ли ке су би ле ма ле и ско ро бе зна чај не. Из ме не су се ти ца ле при хо да и 
имо ви не цр кве них ли ца, осни ва ња шко ла, утвр ђи ва ња бро ја по сла ни ка за 
цр кве но-на род не са бо ре, ка ко ће се оба вља ти са хра не, ре фор ми ка лен да ра 
и сма ње ња бро ја пра зни ка. При мед бе, ко је су по сла те пре ко цар ског пред-
став ни ка Илир ској двор ској де пу та ци ји, ни су уоп ште усво је не, а по што се 
но ви Ре гу ла мент штам пао у це ли ни на род је мо гао да ви ди ка ко су и ко ли-
ко по вре ђе не при ви ле ги је. У Ре гу ла мен ту је пи са ло да је он до нет у са гла-
сно сти са епи ско пи ма и то је иза зва ло огор че ње код на ро да.37 До шло је до 
отво ре не по бу не на ро да у Вр шцу и Но вом Са ду. Ка ко би угу ши ли по бу ну, 
вла сти су упо тре би ле и вој ску. Чак је фи зич ки на пад нут Епи скоп Ви ћен-
ти је По по вић и оп ту жен да же ли на род да пре ве де на уни ју. Или р ска дво-
р ска де пу та ци ја је при ми ла при мед бе на пр ви Ре гу ла мент и тре ба ло је да 
пред ло жи ре ше ње ца ри ци Ма ри ји Те ре зи ји, ме ђу тим, та њи хо ва ре ше ња су 
иза зва ла још ве ће не ми ре. Ца ри ца је мо ра ла од мах да пре ду зме од ре ђе не 
ме ре да би сми ри ла на род, а пр ва је би ла уки да ње Или р ске дво р ске де пу-
та ци је, 2. де цем бра 1777. го ди не. Сле де ћи ко рак ца ри це Ма ри је Те ре зи је је 
био по зив Ми тро по ли ту Ви ћен ти ју Јо ва но ви ћу да из не се при го во ре на Ре-
гу ла мент, што је он ура дио и до ста вио ца ри ци 5. фе бру а ра 1778. го ди не.38

Ре гу ла мен те из 1770. и 1777. го ди не за ме ни ла је Де кла ра то ри ја 16. 
ју ла 1779. го ди не, ко ја је оста ла ва же ћа до 1868. го ди не. Овим до ку мен-
том ца ри ца Ма ри ја Те ре зи ја је све при ви ле ги је до та да да те Ср би ма, ко је 
су га ран то ва ле цр кве ну са мо у пра ву и из ве сну на род ну са мо у пра ву, све-
ла на из ве сну цр кве но-школ ску са мо у пра ву, ко ја је опет у мно го ме за ви-
си ла од по твр да вла да ра. У пот пу но сти је уре ди ла цр кве ни жи вот ко ји је 
у ва жним пи та њи ма са да за ви сио од вла да ра.

Де кла ра то ри ја је има ла 70 чла но ва, у уво ду је ре че но да тре ба са ку пи-
ти све при мер ке Ре гу ла мен та из 1770. и 1777. го ди не и из ме ни ти у скал ду 
са да том Де кла ра то ри јом. Да би са гле да ли ка ко су при ви ле ги је ко је су да-
те од ца ра Ле о пол да I би ле од у зе те, ана ли зи ра ћу са др жај са ме Де кла ра то-
ри је. На са мом по чет ку Ср би ма се да је пра во да, док су вер ни и по кор ни 
вла да ру, има ју ужи ва ње у свим при ви ле ги ја ма ра ни је до би је ним (чл.1). 
На род у ду хов ним ства ри ма за ви си од ми тро по ли та, а у све тов ним од гра-
ђан ских вла сти (чл.2). Из бор ми тро по ли та вр ши на род, али га по твр ђу је 

37 Сли јеп че вић, Ђ. (2002), Исто ри ја срп ске пра во слав не цр кве II, Бе о град, 37.
38 Ве се ли но вић, Р. (1966), Исто ри ја срп ске пра во слав не цр кве са на род ном исто ри

јом II (1766–1941), Бе о град, 39.
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вла дар (чл.3). Уре ђе ни су при хо ди епи ско па и ми тро по ли та (чл.4). Ре ше-
но је пи та ње ко ме при па да имо ви на на кон смр ти све ште ни ка, епи ско па и 
мир ских ли ца ко ја не ма ју на след ни ка (чл. 5–8). Ма те ри јал но по сло ва ње 
цр кве и ње них фон до ва ста вље но је под кон тро лу вла де, ко ја је то вр ши ла 
пре ко три аси стен та (чл. 9–11). Ка да умре ми тро по лит или епи скоп, од-
ре ђен је на чин рас по де ле за о став шти не и из ми ре ње ду го ва, ако су оста ли 
иза по кој ни ка (чл. 12–19; 28–30), на упра жње на ме ста вла дар по ста вља 
ад ми ни стра то ра (чл. 20). За одр жа ва ње са бо ра и си но да мо ра се тра жи ти 
до зво ла вла да ра, а уко ли ко је из бор ни са бор оба ве зно је при су ство цар-
ског ко ме са ра (чл.21). Ре гу ли са но је пла ћа ње при ли ком ру ко по ло же ња у 
епи скоп ски чин, а за ру ко по ло же ње све ште ни ка за бра ње но је вр ши ти на-
пла ту, од ре ђе на је ви си на да ва ња за па ро хи је и пла та све ште ни ци ма. На-
пла те за осве ћи ва ње хра мо ва од епи ско па су ума ње не, од ре ђе но је тач но 
и ко ли ко су ду жни на род и све штен ство пла ћа ти епи ско пи ма (чл. 22–24). 
Ми тро по лит и епи ско пи за оби ла зак епар хи ја мо ра ју тра жи ти одо бре ње 
од дво ра и при ја ви ти ло кал ним вла сти ма, а пре воз има ју да фи нан си ра ју 
са ми (чл. 25). Вла ди чан ску по шту има да раз но се вој нич ке пи смо но ше, 
а епи скоп ским на ме сни ци ма при ли ком оби ла ска па ро хи ја тро шко ве ће 
пла ћа ти епи скоп (чл. 26–27). Уре ђе на је ор га ни за ци ја пр о то пре зви те ра та, 
над зи ра ње па ро хи ја и њи хо во из др жа ва ње (чл. 31–32). Про пи са но је да за 
све ште ни ке не мо гу би ти ру ко по ло же ни они ко ји не ма ју све до чан ство о 
свр ше ним бо го слов ским на у ка ма, не ма ју пу них 25 го ди на жи во та и ни-
су по да ни ци цар ства. Та ко ђе је про пи са но ко ли ке па ро хи је тре ба да бу ду, 
јер је све ште ни ка би ло ви ше не го што је по треб но (чл. 33–37). За бра ње но 
је ру ко по ло же ње све ште них ли ца у Пе ћи, као и при ма ње све ште них ли-
ца са те ри то ри ја ван Ау стро у гар ске. Све ште на ли ца ко ја до ла зе из дру гих 
зе ма ља мо ра ју се при ја ви ти вла сти ма, уко ли ко то не учи не, би ће про те-
ра ни. Та ко ђе, све ште ни ци не сме ју на пу шта ти те ри то ри ју Ау стро у гар ске 
мо нар хи је без при ја ве вла сти ма, где иду и ко јим по во дом (чл. 38). Про-
пи са не су две што лар не нор ме ко је се на пла ћу ју од на ро да, а све ште ник 
је осло бо ђен од пла ћа ња дан ка и оста лих на ме та, осло бо ђен је вој нич ке 
слу жбе са још јед ном му шком гла вом у ку ћи (чл. 39–40). Да ље је про пи-
са но ка ко вр ши ти вен ча ња и огла ша ва ња, та ко ђе, ка ко вр ши ти са хра не 
и узи ма ти на кна ду за исту, по ку ша ти убе ди ти на род да се од рек не не ких 
пра зно вер ја (чл. 41–43). Стро го се за бра њу је да се удо ви све ште ни ци при-
мо ра ва ју на мо на ше ње и од ла зак у ма на сти ре (чл. 45). Де ка ла ра то ри јом 
је за по ве ђе но да се пре ста не са уки да њем ма на сти ра, али је за бра ње но 
по ди за ње но вих и об но ва већ по сто је ћих. Об но ва је до зво ље на уко ли ко је 
фи нан си ра на из лич них сред ста ва ма на сти ра. Све ве за но за по се де ма на-
стир ске, као и ли ци ма ко ја мо гу при ми ти мо на шки чин је ре гу ли са но (чл. 
47–49). Кон зи сто ри јал ни по сло ви да се оба вља ју пре ма од лу ка ма са бо ра 
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из 1769. го ди не, а ми тро по лит да из не се сво је ми шље ње о то ме ка ко би се 
то мо гло мо жда на бо љи на чин уре ди ти (чл. 50). За бра њу је се ми тро по ли-
ту и епи ско пи ма да сво је све ште ни ке ка жња ва ју би је њем, ве зи ва њем, око-
ви ма, осим ако су на то осу ђе ни ре дов ним су дом (чл. 51). Без до зво ле вла-
да ра ни ко се не сме ка зни ти ис кљу че њем из Цр кве (чл. 52). Све ште ни ци 
за сво је гра ђан ске пре сту пе од го ва ра ју пред др жав ним су до ви ма. То ком 
суд ског про це са мо гу при су ство ва ти и два пред став ни ка Кон зи сто ри је да 
се уве ре у пра вич ност про це са. Ако се уста но ви кри ви ца код оп ту же ног 
ли ца, оно се пре да је кон зи сто ри ји да га ли ше све ште нич ког чи на (чл. 53). 
Све штен ству се за бра њу је да све тов ња ке ка жња ва ју ба ти на ма или из ла жу 
јав ном ру глу. Да не ка жња ва ју на род за бра ном це ли ва ња ико на или у нов-
цу (чл. 53–54). До зво ље но је све ште ни ци ма да осу ђе ни ке на смрт сме ју 
ис по ве да ти, при че шћи ва ти и пра ти ти на гу би ли ште (чл. 56). Го во ри се о 
отва ра њу штам па ри је где би се штам па ле књи ге нео п ход не срп ском на-
ро ду, а да се без одо бре ња вла де не мо гу штам па ти ре зо лу ци је, де кре ти и 
до ку мен ти да тих при ви ле ги ја (чл. 58–59). Још јед ном је на гла ше но да се 
са бо ри не мо гу са зи ва ти без одо бре ња вла да ра и прет ход ног обез бе ђи ва-
ња нов ца за тро шко ве са бо ра, као и да иза слан ства не мо гу до ла зи ти на 
двор без прет ход не на ја ве и ка зи ва ња раз ло га до ла ска (чл. 60). За бра ње но 
је ми тро по ли ту и епи ско пи ма да пу ту ју нов цем сво јих вер ни ка (чл. 61). 
Од ре ђе не су днев ни це они ма ко ји при су ству ју са бо ру и ка ко ће се за те 
по тре бе обез бе ди ти сред ства, са бор мо ра чи ни ти 25 пред став ни ка вој ске, 
25 гра ђан ства и 25 све ште ни ка (чл. 62–63). По што ва ње ста рог ка лен да ра 
је до зво ље но, али у ме шо ви тим сре ди на ма, где има ри мо ка то ли ка, мо ра ју 
се свет ко ва ти ве ћи пра зни ци и за тва ра ти ду ћа ни и ра ди о ни це, а у оста ле 
пра знич не да не са мо у пе ри о ду ка да се свр ша ва ми са. Ср би су мо гли пра-
зно ва ти све пра зни ке про пи са не Си но дом из 1774. го ди не, али не чи ни ти 
но ве за вет не пра зни ке (чл. 64–65). Про пи са ни су усло ви ка ко, ка да, где 
и под ко јим усло ви ма се мо гу по ди за ти пра во слав не цр кве (чл. 66). При-
ли ком осни ва ња гро бља, мо ра се тра жи ти до зво ла ло кал них вла сти ра ди 
очу ва ња оп штег здра вља (чл. 67). Ме шо ви ти бра ко ви да се скла па ју увек 
са зна њем вла сти, а уко ли ко би се не ко по тур чио, под ле гао би ка зни јер је 
то те жак зло чин (чл. 68). Све кра ље ве за по ве сти мо ра ју про гла ша ва ти све-
ште ни ци на ро ду у при су ству јед ног вој ни ка као све до ка (чл. 69).39

Де кла ра то ри јом је про пи са на ор га ни за ци ја Цр кве и то не за ви сно од 
же ља и зах те ва цр кве не је рар хи је и на ро да, и без об зи ра на ра ни је при-
ви ле ги је. Овим су Ср би до би ли но ви прав ни по ло жај у Ау стро у гар ској 
мо нар хи ји. Са рав но прав ног од но са др жа ве и Цр кве, пре шло се на ап со-

39 Ра до нић, Ј. и Ко стић, М. (1954), Срп ске при ви ле ги је 1690. до 1792, Бе о град, 
125–150.
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лут но по ко ра ва ње Цр кве др жа ви, на род но-по ли тич ка ау то но ми ја Ср ба у 
Угар ској пре тво ре на је у цр кве но-школ ску.40

Па тент о вер ској то ле ран ци ји, Кон зи сто ри јал на си сте ма и уки да ње 
при ви ле ги ја да ва њем гра ђан ских пра ва у вре ме Јо си фа II

Рад на ре фор ма ци ји, на кон смр ти Ма ри је Те ре зи је, на ста вио је 
њен син Јо сиф II. Цар Јо сиф II спро вео је са свим но ву вер ску по ли ти-
ку у од но су на сво ју мај ку, ко ја је би ла под ве ли ким ути ца јем је зу ит-
ског ре да. У вер ском по гле ду је же лео да оства ри на че ло јед на ко сти, 
те је из дао Па тент о вер ској то ле ран ци ји де цем бра 1781. го ди не. Њи-
ме је при знао рав но прав ност свих вер ских за јед ни ца и сло бо ду ве ро-
и спо ве сти.41 Ме ђу тим, Па тент ни је дао пот пу ну сло бо ду ве ро и спо ве-
да ња они ма ко ји ни су би ли ри мо ка то ли ци, али пред ста вио је по мак у 
по гле ду про те ста на та и Је вре ја ко ји ма је ис по ве да ње ве ре би ло за бра-
ње но. Иа ко су Ср би, као пра во слав ни, ра ни је да тим при ви ле ги ја ма 
има ли сло бо ду ис по ве да ња сво је ве ре, осе тио се сма ње ни при ти сак 
на пра во слав не. Нпр. до зво ље на је град ња цр ка ва, без об зи ра на број 
пра во слав них у ме сту где би би ла са гра ђе на. Циљ овог за ко на је био 
да се на род, без об зи ра на вер ску при пад ност, под стак не да ра ди на 
дру штве ном и еко ном ском на прет ку др жа ве.

Цар Јо сиф II је об ја вио Кон зи сто ри јал ну си сте му 5. апри ла 1782. го-
ди не, ко јом је уре ђе но цр кве но прав но под руч је. Де кла ра то ри ја је са мо 
спо ме ну ла по тре бу кон зи сто ри ја, али ни је до не ла уред бе о њој. Кон зи-
сто ри јал на си сте ма по де ље на је у че ти ри де ла. Пр ви део го во ри о кон зи-
сто ри ја ма и о по сло ви ма ко ји ће се рас пра вља ти у њи ма, и има 5 чла но-
ва. При свим епар хи ја ма осно ва ће се Епар хиј ске кон зи сто ри је. Жал бе на 
пре су де Епар хиј ске кон зи сто ри је под но си ће се код ми тро по лит ске апе-
ла то ри је. Ако не ко сма тра да је и пре су дом апе ла то ри је оште ћен, мо же 
се обра ти ти вла да ру. Суд ска власт кон зи сто ри ја од но си се на ду хов не и 
цр кве не по сло ве, а ни ка ко на гра ђан ске пар ни це. За да так кон зи сто ри је 
би ло је ре ша ва ње брач них спо ро ва, кон тро ла ра да све штен ства, бри га о 
ре ду у ма на сти ри ма и из бо ру игу ма на, бри га о уред но сти цр ка ва, оде жда 
и са су да, спи сак све ште ни ка сва ке епар хи је и цр ка ва у ко ји ма се слу жи, 
кон тро ла ар хи ва и про то ко ла кр ште них, вен ча них и умр лих. Епар хиј ске 
кон зи сто ри је су би ле ду жне да под но се из ве штај сва ке го ди не.

40 Ко стић, М. (1932), Гроф Ко лер као кул тур нопро свет ни ре фор ма тор код Ср ба у 
Угар ској у XVI II ве ку, Бе о град, 83–85.

41 Ве се ли но вић, Р. (1966), Исто ри ја срп ске пра во слав не цр кве са на род ном исто ри
јом II (1766–1941), Бе о град, 41–42.
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Дру ги део го во ри о суд ском по ступ ку ко га се има ју др жа ти стран ке у 
пар нич ним рас пра ва ма и Епар хиј ске кон зи сто ри је код из ри ца ња пре су де, 
и има 22 чла на. У овом де лу је де таљ но опи сан по сту пак под но ше ња ту-
жбе, по зив на су ђе ње, од ре ђи ва ње за ступ ни ка, ка ко по сту па ти у слу ча је ви-
ма ка да ту же ни или ту жи лац не до ђе на су ђе ње. Суд су чи ни ли пред сед ник 
и три чла на, ко ји су гла са њем од ре ђи ва ли пре су ду. По след њи је увек гла-
сао пред сед ник, ако би се гла со ви пре по ло ви ли, од лу чи ва ла би она стра на 
на ко јој је пред сед ник. По се бан про пис је дат за брач не пар ни це.

Тре ћи део го во ри о осо бљу ко је са чи ња ва Епар хиј ску кон зи сто ри ју, 
и има 8 чла но ва. Чла но ви Епар хиј ске кон зи сто ри је су епи скоп као пред-
сед ник, два ви ша ма на стир ска све ште ни ка, два про то пре зви те ра, два па-
ро ха, и по је дан бе ле жник, фи скал и ту мач. Упра жње на ме ста се по пу ња-
ва ју кон кур сом. Про пи са не су и пла те за чла но ве и оба ве за да се сед ни ца 
одр жа ва сва ке сед ми це је дан пут.

Че твр ти део го во ри о Ми тро по лит ској апе ла ци о ној кон зи сто ри-
ји, и има 15 чла но ва. Чла но ви Ми тро по лит ске апе ла то ри је су ми тро-
по лит као пред сед ник, два обли жња епи ско па, два ар хи ман дри та, два 
про то пре зви те ра и бе ле жник. Апе ла то ри ја за се да ка да се на ку пи ви ше 
пар ни ца, али не ста ри јих од че ти ри ме се ца. Уко ли ко је пред мет апе ла-
то ри је био из ми тро по ли то ве епар хи је, он да он ни је мо гао би ти при-
су тан, исто је ва жи ло и за епи ско пе ко ји су би ли чла но ви апе ла то ри је. 
Гла са ли су пр во мла ђи па по том ста ри ји, а пред сед ни ков глас је био од-
лу чу ју ћи. Ми тро по лит ска апе ла то ри ја је пре гле да ва ла из ве шта је Епар-
хиј ских кон зи сто ри ја и под но си ла го ди шњи из ве штај вла да ру. По се бан 
про цес је вр шен ка да је оп ту жен епи скоп због сво је слу жбе, или ка да је 
оп ту же на це ла кон зи сто ри ја.42

Кон зи сто ри јал на си сте ма је до не та као и Де кла ра то ри ја без об зи ра 
на то шта су о то ме ми сли ли, пред ла га ли и же ле ли је рар хи ја и на род, 
пред ло зи са бо ра и си но да ни су та ко ђе ува же ни. Овим је по твр ђе на ап со-
лу ти стич ка власт ца ре ва и су пер ма ци ја др жа ве у од но су на Цр кву. Кон-
зи сто ри јал на си сте ма ва жи ла је све до 1871. го ди не.

Цар Јо сиф II од луч но је спро во дио вер ску ре фор му ко ја се од но си ла 
на уки да ње ма на сти ра, не са мо пра во слав них, већ и ри мо ка то лич ких. 
Иде ја ма Јо си фо вог ра ци о на ли зма у обла сти ма дру штве ног, при вред-
ног и кул тур но-про свет ног жи во та би ла је оду ше вље на омла ди на и ма ли 
број ви ше је рар хи је, и они су се на зи ва ли на ци о на ли сти ма или па три о-
та ма, а про тив ни ци ових ре фор ми би ли су цр ква ри.43

42 Ра до нић, Ј. и Ко стић, М. (1954), Срп ске при ви ле ги је 1690. до 1792, Бе о град, 
167–178.

43 Ве се ли но вић, Р. (1966), Исто ри ја срп ске пра во слав не цр кве са на род ном исто ри
јом II (1766–1941), Бе о град, 42.
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За кљу чак

Ба ве ћи се пи та њем по ло жа ја срп ског на ро да и Срп ске Пра во слав не 
Цр кве у Ау стро у гар ској у пр вом сто ле ћу на кон Ве ли ке се о бе, мо же се 
за кљу чи ти да по сто је два раз ли чи та пе ри о да. Пр ви пе ри од, од мах на кон 
до се ља ва ња у вре ме Ле о пол да I, ка да су Ср би ма да те све тра же не при-
ви ле ги је и до зво ље но им је да на се ле опу сте ле ју жне те ри то ри је Ау стро-
у гар ске. То је учи ње но са на ме ром да се по мог не том на ро ду, али и да 
се он ис ко ри сти за од бра ну и за у ста вља ње да љих осва ја ња Ту ра ка. Дру ги 
пе ри од је по чео ка да су вла сти схва ти ле да по вра так Ср ба у њи хо ву по-
стој би ну не ће усле ди ти та ко бр зо, и обе ле жи ло га је су жа ва ње прет ход-
но да тих при ви ле ги ја и ре фор ми Срп ске Пра во слав не Цр кве. Ре фор ме 
Кар ла VI, Ма ри је Те ре зи је и Јо си фа II во ди ле су ка уки да њу при ви ле ги ја 
и ре фор ми уну тра шњег уре ђе ња Кар ло вач ке ми тро по ли је, ко ја је ста-
вље на под кон тро лу др жав них вла сти. Убр зо на кон смр ти Јо си фа II, при-
ви ле ги је ко је су Ср би до би ли у пе ри о ду од 1690. го ди не до 1790. го ди не, 
као прав на и по ли тич ка до ку мен та ко ја су ре гу ли са ла њи хов по ло жај у 
Ау стро у гар ској, пре ста ла су да ва же 27. за кон ским чла ном до не тим на 
са бо ру 1790/91. го ди не. Овим за кон ским ак том Ср би ма су при зна та гра-
ђан ска пра ва, а при ви ле ги је све де не на по вла сти це ко је се ис кљу чи во ти-
чу са мо ве ро и спо ве сти, шко ла и фон до ва.44 На рав но, кон тро ла цр кве них 
по сло ва, по твр да из бо ра ми тро по ли та и епи ско па, до зво ла за одр жа ва ње 
са бо ра и од ре ђи ва ње ко ме са ра оста ло је вла дар ско пра во.

* * *
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ser biAn pri Vi le Ges AnD the ir 
in flu en ce on the Ar rAn Ge ment 

AnD re form of the re li Gi o us 
li fe in the Au stro-hun GA riAn 

em pi re bet we en the Gre At 
mi GrA ti ons of serbs un til the 
enD of the re iGn of Jo seph ii 

(1690–1790)

Jo van Ti mo ti je vić
Epa rchy of Ži ča

Sum mary: The main fo cus of this work is on the po
si tion and the rights of Ser bian pe o ple un der Au stro
Hun ga rian aut ho rity from 1690 un til 1790 which we re 
de ter mi ned by do cu ments is sued by Au stroHun ga rian 
em pe rors. The pri vi le ges which we re gran ted by the se 
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do cu ments ga ve Ser bian pe o ple full aut ho rity over the ir 
church, as well as par tial sta te aut ho rity. The rights that 
the Au stroHun ga rian do cu ments gran ted we re slowly 
di mi nis hed un til they we re to tally abo lis hed. The most 
im por tant two do cu ments that de fi ned the se rights we
re Re scrip tum Dec la ra to ri um and Syste ma Con si sto ri a le 
pu blis hed by Ma ria The re sa and Jo seph II. The se do cu
ments to tally re for med Ser bian Ort ho dox Chu rch, and 
Me tro po li ta na te of Kar lov ci. The se re forms me ant that 
the church was not free to ma ke im por tant de ci si ons by 
it self wit ho ut con sul ting the sta te first. I will ba se this 
work on the do cu ments which sub stan ti ally chan ged the 
po si tion of Ser bian pe o ple and Ser bian Ort ho dox Chu
rch wit hin the Au stroHun ga rian em pi re.

Key words: Ser bian pe o ple, Au stroHun ga rian em pi re, 
em pe ror, pri vi le ges, rights, re form, Re scrip tum Dec la ra
to ri um, Syste ma Con si sto ri a le, Ser bian Ort ho dox Chu rch.


